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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГО-СОЦІАЛЬНОГО 

ОЦІНЮВАННЯ СТАНУ РЕКРЕАЦІЙНИХ ТЕРИТОРІЙ 
АГРОСФЕРИ 

 
Анотація 

У статті проаналізовано чинні методики екологічного оцінювання ґрунтів, земель, 
поверхневих вод сільських територій, соціальних та природних систем в агросфері, в тому числі 
антропогенно-виробничого, соціально-побутового і рекреаційного навантаження для соціального, 
рекреаційно-туристичного і природоохоронного забезпечення організації та розвитку 
рекреаційних видів діяльності на територіях агросфери. Виокремлено показники і параметри 
науково-методичного забезпечення необхідні для оцінки екологічного стану рекреаційних 
територій агросфери. Розроблено структурно-логічну схему організації еколого-соціального 
оцінювання рекреаційних територій агросфери, що дозволяє адаптувати діючі науково-методичні 
рекомендації провідних наукових установ України для забезпечення вихідних, поточних і 
прогнозних інформаційних даних дослідження для обґрунтування та побудови систем екологічного 
моніторингу рекреаційних територій агросфери.  

Ключові слова. показники, параметри, методики, еколого-соціальне оцінювання, 
екологічний, соціальний стан, екологічний, економічний виміри, рекреаційні – ресурси, потенціал, 
навантаження, районування, території, території агросфери, екологічний стан. 

 
Вступ. Концепція розвитку сільських територій [1] передбачає розробку заходів та 

організаційно-управлінських рішень для розвитку сільських місцевостей у тому числі за 
рахунок активізації та збільшення рекреаційної діяльності. Проте, еколого 
збалансований, економічно обґрунтований розвиток сільських територій не можливий 
при відсутності точних даних про еколого-соціальний стан рекреаційних територій і 
ресурсів агросфери, за рахунок яких планується розвивати сучасні види рекреаційної 
діяльності. Для визначення та оцінки рекреаційного потенціалу, встановлення 
рекреаційного навантаження, планування рекреаційного районування існує значна 
кількість методичних напрацювань. Питання методичного забезпечення у сфері 
збереження, раціонального використання та дослідження рекреаційних ресурсів носять 
переважно економічний характер і не повністю охоплюють екологічну і соціальну 
складові їх оцінювання. Рекреаційна територія, за визначенням О. Бейдика [2, 20], це 
складова земельного фонду, що використовується в організації туризму, лікування та 
відпочинку людей, також це система взаємопов'язаних природних, природно-соціальних і 
________________ 
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соціальних компонентів, функціонування яких покликано забезпечувати рекреаційний 
попит населення. Актуальним є використання системного підходу при розробленні 
систем моніторингу еколого-соціального стану рекреаційних територій агросфери для 
комплексного оцінювання перспектив їх розвитку, основу якого складають методики 
встановлення стійкості, місткості та оптимального навантаження на дані території й 
визначення їх екологічної стабільності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання щодо підходів та методик 
екологічного оцінювання стану територій агросфери достатньо обґрунтовані науковцями.  

Розробниками методик оцінки якісного стану земель сільськогосподарського 
призначення є видатні науковці-агроекологи: О. Созінов [11, 14, 42], В. Медведєв [9], 
А. Сірий [8], М. Козлов [10, 12], Б. Прістер [11], О. Фурдичко [39-41, 43], О. Тараріко [34, 
42], О. Ракоїд [10], Н. Макаренко [30, 32, 37, 43], М. Лісовий [13] та інші. Методику 
оцінки якості поверхневих вод розробили науковці гідро-екологи А. Гриценко, 
О. Васенко, Г. Верніченко, В. Романенко, В. Шевчук та інші [15, 16].  

Порівняльною характеристикою показників якості вод господарсько-питного, 
комунально-побутового та рибогосподарського користування, аналізом методів оцінки 
якості природних вод та формуванням загальних вимог до складу і властивостей води 
займалися учені гідро-технологи С. Юрасов, Т. Сафранов, А. Чугай [28].  

Методики оцінювання соціо-екологічого стану сільських територій розробили 
Г. Білявський, О. Нагорнюк, Н. Верестун, В. Собчик, С. Білявський [18], а екосоціальні 
підходи обґрунтували В. Прилипко, І. Пустовіт [19]. В галузі рекреації для оцінки 
рекреаційного об’єкту, потенціалу, навантаження на лісові, природоохоронні, природо-
заповідні території науково-методичне забезпечення формували: О. Бейдик [2, 20], 
А. Гайдук [6], В. Стафійчук [21], Т. Коберніченко, М. Сиротюк [5, 7], В. Чижова [23], 
Р. Ханбеков [24], Н. Фоменко [27], В. В’юн, А. Іванов [26], С. Комарчук, А. Шлапак, 
В. Шлапак та інші [25].  

Метою досліджень було виокремлення групи показників та їх якісних 
параметральних характеристик для розроблення структурно-логічної схеми еколого-
соціального оцінювання рекреаційних територій агросфери. 

Завдання: проаналізувати підходи та методики оцінювання еколого-соціального 
стану територій; виокремити та рекомендувати об’єктивні показники і параметри 
оцінювання стану рекреаційних територій агросфери для розроблення власних 
методичних підходів; розробити структурно-логічну схему організації еколого-
соціального оцінювання рекреаційних територій агросфери. Предмет – групи показників 
та їх параметральні характеристики, на яких базується екологічне оцінювання стану 
рекреаційних територій агросфери, об’єкт – розроблення власних методологічних 
підходів до еколого-соціального оцінювання стану рекреаційних територій агросфери. 

Методологія дослідження. Хронологія наукового-методичного забезпечення 
еколого-соціального оцінювання стану рекреаційних територій агросфери представлена у 
таблиці 1. 

Результати. Еколого-соціальне оцінювання стану рекреаційних територій 
агросфери полягає у комплексному дослідженні їх компонентних складових, а саме: 
ґрунтового покриву, земельних угідь, поверхневих вод, соціальної системи; потенційних 
можливостей рекреаційної галузі, еко- та агро- систем за параметрами якісного 
оцінювання показників, їх екологічної стабільності у сукупності; потенційних 
деградаційних ризиків і перспективних здатностей (можливостей) задовольняти 
агропотреби; соціальні запити стандартів якості та безпеки, сталості 
природокористування в агросфері для організації екологічного моніторингу, 
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екологічного планування, організації рекреаційно-туристичної діяльності й розвитку 
рекреаційних територій агросфери. 

Таблиця 1 
Хронологія науково-методичного забезпечення еколого-соціального 

оцінювання стану територій агросфери 

2014 р. 
Методика соціально-екологічного моніторингу та формування екологічної 
культури сільського населення (на прикладі Східного Полісся) (Нагорнюк О. та ін.) 

2014 р. Агроекологічне районування (за ред. Фурдичка О.) 

2013 р. 
Вплив техногенного навантаження на екологічний стан селітебних територій 
(за ред.. Фурдичка О.)  

2013 р. 
Оцінка придатності ґрунтів для виробництва органічної продукції рослинництва 
(за ред.. Макаренко Н.) 

2013 р. Методика визначення екологічно-соціальної оцінки територій сільських населених 
пунктів (Пустовіт І., Прилипко В.) 

2012 р. 
Науково-методичні рекомендації з визначення територій, придатних для створення 
спеціальних сировинних зон (за ред. Фурдичка О.) 

2012 р. 
Проект методики екологічної оцінки якості поверхневих вод за відповідними 
категоріями (Гриценко А. та ін.) 

2010 р. 
Методика визначення ресурсно-рекреаційного рейтингу території (бальна оцінка) 
(Бейдик О.) 

2009 р. 
Сталий розвиток регіонів України (метрика для вимірювання процесів сталого 
розвитку) (науковий керівник – Згуровський М.) 

2009 р. 
Розрахунок індексу соціо-економіко-екологічного розвитку району 
(А. Прищепа, Л. Клименко) 

2008 р. 
Комплексна агроекологічна оцінка земель сільськогосподарського призначення 
(Ракоїд О.) 

2007 р. 
Агроекологічна оцінка відповідності сільськогосподарських підприємств вимогам 
органічного агровиробництва (за ред. Макаренко Н.) 

2006 р. 
Оцінка придатності сільськогосподарських угідь вимогам спеціальних сировинних 
зон (за ред. Фурдичка О.) 

2003 р. 
Визначення максимального рекреаційного навантаження на природні  комплекси 
та об'єкти у межах природно-заповідного фонду України  за  зонально-
регіональним розподілом (Комарчук С., Шлапак А., Шлапак В. та ін..) 

2003 р. 
Агрохімічна паспортизація земель сільськогосподарського призначення 
(Рижук С., Лісовий М.) 

2002 р. 
Якісна оцінка земель з використанням агроекологічного методу 
(Сірий А., Козлов М.) 

2001 р. Рекреаційно-туристські ресурси України (Бейдик О.) 

2001 р.  
Оцінка екологічної стабільності агроландшафтів та сільськогосподарського 
землекористування (Третяк А.) 

1998 р.  
Екологічна оцінка якості поверхневих вод за відповідними категоріями (Романенко 
В.) 

1997 р. 
Агроэкологическая оценка земель Украины и размещение сельскохозяйственных 
культур (Медведєв В.) 

1996 р. 
Керівний нормативний документ «Еколого-агрохімічна паспортизація полів та 
земельних ділянок» 

1995 р. 
Керівний нормативний документ «Суцільний грунтово-агрохімічний моніторинг 
сільськогосподарських угідь України» 

1987 р. 
Временная методика определения рекреационных нагрузок на природные 
комплексы при организации туризма, экскурсий, массового повседневнего отдыха 
и временные нормы этих нагрузок 

1974 р. Якісна оцінка грунтів (Сірий А.) 
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Оцінка екологічного стану земель агросфери базується на параметрах оцінки 
ґрунтового покриву (якість ґрунтів за класами земель, забезпечення агроекологічних 
умов для вирощування культур для встановлення потенційної деградованості ґрунтів), 
екологічної стійкості земель сільськогосподарського призначення (категорія та клас 
якості, деградованість земель, співвідношення ріллі до екологічно стабільних територій 
для визначення можливостей еколого безпечного використання), екологічної стабільності 
загальної структури земельних угідь.  

Для агрохімічної оцінки екологічного стану ґрунтового покриву та характеристики 
вище зазначених параметрів застосовують методики та стандарти, що їх регламентують: 
«суцільного ґрунтово-агрохімічного моніторингу сільськогосподарських угідь України» 
(за ред. О. Созінова, Б. Прістера, 1994) [11], «оцінки та паспортизації 
сільськогосподарських земель з використанням агроекологічного методу» (за ред. 
А. Сірого, М. Козлова, О.Ракоїд, 2002) [8, 34], «агрохімічний паспорт поля, земельної 
ділянки» [14], «агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського призначення» 
(за ред. С. Рижука, Н. Лісового, Д. Бенцаровського, 2003) [13], «агроекологічної оцінки 
земель та розміщення сільськогосподарських культур» (за ред. В. Медвєдєва, 1997) [9], 
які забезпечують визначення наступних груп показників для їх параметральної 
характеристики: геоморфологічні, агрофізичні, фізико-хімічні, агрохімічні.  

Агроекологічна оцінка земель, їх екологічна стабільність загальної структури 
земельних угідь, екологічна стійкість земель сільськогосподарського призначення.  

Державний стандарт України 4288:2004 «Якість ґрунту. Паспорт ґрунтів» [35, 36], 
крім перелічених вище груп показників регламентує визначення еколого-
токсикологічних, санітарно-гігієнічних та радіоекологічних показників для сукупної їх 
оцінки та характеристики складових; «методичні рекомендації із комплексної 
агроекологічної оцінки земель сільськогосподарського призначення» (за ред. О. Ракоїд, 
2008) [10] розширили спектр показників агроекооцінювання – орографічних, 
кліматичних і землевпорядних за типами угідь при встановленні екологічної стійкості 
земель сільськогосподарського призначення (класів якості, деградованості та 
співвідношення) у комплексі для встановлення екологічної стабільності їх загальної 
структури землекористування; «методичні рекомендації агроекологічної оцінки 
відповідності сільськогосподарських підприємств вимогам органічного землеробства» (за 
ред. Н. Макаренко, (2007) [30, 32] передбачили здійснення оцінювання за показниками 
еколого-агрохімічного паспорту ґрунту, чи земельної ділянки та типами угідь при 
встановленні екологічної стійкості земель сільськогосподарського призначення, у 
комплексі для встановлення їх придатності для вирощування сільськогосподарської 
продукції з метою дитячого, дієтичного харчування різних категорій населення, 
мешканців сільських населених пунктів, працівників сільськогосподарських підприємств 
традиційного агровиробництва та рекреантів.  

Екологічна стабільність територій, їх безпечність за антропогенним 
навантаженням та оцінка придатності для створення спеціальних сировинних зон.  

Для оцінки екологічної стабільності територій та рівня антропогенного 
навантаження земель сільськогосподарського призначення застосовують рекомендації 
ДП «Головний науково-дослідний та проектний Інститут землеустрою» (А. Третяк, 
Р. Третяк, М. Шквир, 2001) [3], в яких передбачено визначення коефіцієнтів екологічної 
стабільності території. На основі даної методики П. Коренюк [4] запропонував метод 
визначення інтегрального показника екологічного стану земельної території (враховуючи 
рівень екологічної стабільності, сільськогосподарської освоєності, розораності 
досліджуваної території, густоти гідрографічної мережі, щільності населення, 
пестицидного та хімічного навантаження) за інтегральними коефіцієнтами екологічної 
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стабільності різних видів земельних угідь. Співробітники ННЦ «Інституту землеробства 
УААН» розробили «Методичні рекомендації для екотоксикологічного обстеження 
сільських сельбищних територій» (С. Корсун, В. Камінський та В. Гамелєй, 2010) [38], в 
яких рекомендують здійснювати екотоксикологічну оцінку на основі показників стану 
ґрунтів, рослинного матеріалу, підґрунтових вод та поверхневих водойм. Методичні 
підходи до оцінки придатності сільськогосподарських угідь вимогам спеціальних 
сировинних зон, удосконалювались науковцями протягом останніх років у 
рекомендаціях: «оцінка придатності сільськогосподарських земель України для 
створення екологічно чистих сировинних зон і господарств по виробництву продуктів 
дитячого та дієтичного харчування» (за ред. О. Тараріка, 1998), «оцінка придатності 
сільськогосподарських угідь вимогам спеціальних сировинних зон» (за ред. О. Фурдичка, 
2006), «науково-методичні рекомендації з визначення територій, придатних для 
створення спеціальних сировинних зон» (за ред. О. Фурдичка, 2012). Методологічною 
основу рекомендацій складають базові показники, що характеризують екологічні 
стійкість та стан ґрунтового покриву. За результатами оцінки території розподіляють на 3 
класи (придатні, обмежено-придатні та непридатні для отримання екологічно-чистої 
продукції) [39, 42, 43]. 

Екологічний стан селітебних територій. Вагомим науково-методичним доробком 
є комплекс методик та методичних рекомендацій для моніторингу та оцінки екологічного 
стану селітебних територій, розроблених колективом науковців Інституту агроекології та 
природокористування НААН, а саме: «методичні рекомендації з агроекологічного 
моніторингу селітебних територій» (за ред. Н. Макаренко, 2005), які крім еколого-
агрохімічних показників стану ґрунту, передбачають визначення вмісту важких металів, 
нітратів та мікроелементів у ґрунті, воді та рослинній продукції [37]; «вплив 
техногенного навантаження на екологічний стан селітебних територій (методичні 
рекомендації)» (за ред. О. Фурдичка, 2013) [40], дають змогу характеризувати 
екологічний стан селітебних територій на основі оцінки ґрунтово-кліматичних умов, 
техногенного впливу на атмосферне повітря, якость питної води, ґрунту та 
сільськогосподарської продукції.  

«Агроекологічне районування» (за ред. О. Фурдичко, 2014) [41] базується на 5 
змістовних групах оціночних параметрів агроекологічного стану земель 
сільськогосподарського призначення України – агрокліматичних, агрохімічних, еколого-
геохімічних, біологічних, біогеохімічних і медико-геохімічних. 

При комплексному підході оцінювання соціо-економіко-екологічного стану 
територій агросфери представленому у «методичних рекомендаціях з розрахунку індексу 
соціо-економіко-екологічного розвитку району» (Л. Прищепа, А. Клименко, 2009) [33] 
параметральні характеристики стану ґрунтів при визначенні інтегрованого показника 
екологічного розвитку сільських населених пунктів складаються із: екологічної стійкості, 
рівня родючості, санітарно-гігієнічного стану ґрунтів (перелік показників відповідає 
еколого-агрохімічному паспорту ґрунту) та раціонального використання території (стан 
агроландшафту, частка територій під будівлями і дорогами). Колектив науковців під 
керівництвом М. Згуровського розробив метрику для вимірювання процесів сталого 
розвитку регіонів України (2009) [31], для оцінки екологічного стану земель пропонує 
враховувати: площі порушених, відпрацьованих та рекультивованих земель, забруднених 
ділянок, техногенне навантаження та поширення екзогенних геологічних процесів при 
землекористуванні. 

Комплексний підхід науковців для визначення екологічного стану досліджуваних 
територій на практиці застосовуємо при проведенні екологічного моніторингу та 
еколого-соціальної оцінки стану рекреаційних територій агросфери у власних 
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дослідженнях на територіях Прилуцького району Чернігівської області та Вінницького 
району Вінницької області. 

Екологічний стан поверхневих вод визначають за параметрами радіаційної дії, 
мінералізації, еколого-санітарних критеріїв та рівня їх токсичності, що дозволяє 
встановити клас та категорію якості поверхневих вод. Нині в Україні чинним 
нормативним документом для оцінки якості поверхневих вод є «Методика екологічної 
оцінки якості поверхневих вод за відповідними категоріями» (1998) [15]. Водна Рамкова 
Директива ЄС 2000/60/ЄС набула чинності у 2000 році, окреслила головні пріоритети у 
водоохоронній діяльності та визначила шляхи досягнення доброго стану поверхневих 
вод [17]. Врахувавши вимоги Водної Директиви та розробки провідних фахівців країн 
ЄС, вітчизняні науковці Українського НДІ екологічних проблем Міністерства екології та 
природних ресурсів удосконалили чинну методику та запропонували оновлений її 
варіант у проекті (2012) [16], який передбачає розширений перелік біологічних 
показників і введення принципу оцінювання якості вод на основі порівняння з 
еталонними умовами. Запропонована система екологічної класифікації якості 
поверхневих вод диференціюється за блоками та групами показників (за встановленими 
індексами): біологічними (гідробіологічні, біохімічні, мікробіологічні, біотестові) та 
фізико-хімічними і хімічними (сольовий склад, трофно-сапробіологічний стан, вміст 
специфічних речовин) показниками. Формалізація екологічної оцінки якості поверхневих 
вод на основі інтегральних кількісних показників для визначення якості поверхневих вод 
суші та встановлення її класів і категорій. Спеціалізовані системи оцінок екологічної 
класифікації та встановлення якості поверхневих вод поділяють води на п’ять класів та 
сім підпорядкованих їм категорій, що відповідають певній трофності та сапробності цих 
вод.  

Санітарні норми і правила охорони поверхневих вод від забруднення (СанПиН 
4630-88) [29] – основний нормативний документ, згідно якого до гігієнічних показників 
якісного складу та властивостей води відносять: завислі речовини, плаваючі домішки, 
забарвлення, запахи, присмаки, pH, температура, мінералізація, розчинений кисень, 
БСКповн (біохімічне споживання кисню), ХСК (хімічне споживання кисню), хімічні 
речовини, збудники хвороб, лактозопозитивні кишкові палички, коліфаги та токсичність.  

При комплексному оцінюванні екологічного стану розвитку територій агросфери 
науковцями використовуються усереднені значення біологічних та хімічних показників 
якості води, як наприклад «методичні рекомендації з розрахунку індексу соціо-
економіко-екологічного розвитку району» (Л. Прищепа, А. Клименко, 2009) [33].  

Колектив науковців під керівництвом М. Згуровського розробив метрику для 
вимірювання процесів сталого розвитку (2009) [31], для визначення екологічного виміру 
сталого розвитку використовує якісні (концентрація завислих речовин, нітратів, 
мінералізація) та кількісні (забір води з природних та підземних джерел) характеристики 
стану вод, а також враховує водне навантаження (кількість забруднюючих речовин та 
скинутих зворотних вод у поверхневі). 

Отже, комплексна екологічна оцінка покращення якості поверхневих вод може 
здійснюватися із застосуванням великого набору гідрофізичних, гідрохімічних, 
гідробіологічних, бактеріологічних та інших показників, які відображають особливості 
абіотичної та біотичної складових водних екосистем. Основою екологічного оцінювання 
є диференціація класів якості поверхневих вод суші та естуаріїв, побудована за 
екологічним принципом. До загальних показників належать сольовий склад і трофо-
сапробність вод, які можуть змінюватись під впливом природних процесів і 
господарської діяльності. Специфічні показники характеризують вміст у воді 
забруднюючих речовин-токсикантів і радіонуклідів. Комплексна екологічна класифікація 
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якості поверхневих вод суші включає три групи спеціалізованих класифікацій, а саме: за 
сольовим складом, за трофо-сапробіологічними (еколого-санітарними) критеріями та за 
вмістом специфічних речовин (токсичної та радіоактивної дії), а також за рівнем 
токсичності води. 

Визначення соціо-екологічного стану територій агросфери чи сільських населених 
пунктів. О. Нагорнюк під керівництвом Г. Білявського в тому числі обґрунтувала роль 
соціо-екологічних факторів у формуванні збалансованого розвитку агросфери. 
Продовжуючи дослідження, колективом науковців (О. Нагорнюк, Н. Верестун, 
В. Собчик, С. Білявський, 2014) [18] розроблено методику соціально-екологічного 
моніторингу та формування екологічної культури сільського населення, згідно з якою, 
визначається індекс екологічного благополуччя життєдіяльності сільського населення на 
основі оцінки показників соціо-еколого-економічних систем сільських територій, за 
групами екочинників – абіотичних (фізико-географічні умови, природно-ресурсний 
потенціал, кліматично-погодні умови, еколого-геохімічні особливості природних вод, 
ґрунтів, аномальне магнітне поле), біотичних (поширення тварин по біотопах, 
рослинність, екологічний потенціал природних ландшафтів) та антропогенних (стан 
здоров’я населення, демографічні, соціальні, економічні умови, сумарна забрудненість 
природного середовища та ін.).  

Методика визначення екологічно-соціальної оцінки територій сільських населених 
пунктів, розроблена І. Пустовіт під керівництвом В. Прилипко (2013) [19], передбачає 
визначення узагальнюючого інтегрального екологічно-соціального індексу на основі 
інтегральних екологічного та соціального індексів у 5-ти рівневій градації (за 
нормативними величинами: дуже поганий, незадовільний, задовільний, добрий, 
відмінний). Інтегральний екологічний індекс складається з показників параметрів: умов 
землекористування, якості ґрунту, радіо-токсикологічних, санітарно-гігієнічних умов 
виражених окремими інтегральними індексами за кожним екологічним критерієм і 
обумовлюють екологічний стан території сільського населеного пункту. Інтегральний 
соціальний індекс складається з показників параметрів – демографічних, 
інфраструктурних, соціально-економічних виражених окремими інтегральними 
індексами за кожним соціальним критерієм і формують соціальний стан сільських 
територій.  

Науково-методичні засади з визначення індексу соціо-економіко-екологічного 
розвитку району та алгоритм розрахунку агрегованих, інтегрованих індикаторів, які 
характеризують рівень розвитку соціальної, економічної та екологічної підсистем 
сільських населених пунктів, розробили А. Прищепа та Л. Клименко (2009) [33]. 
Колектив науковців під керівництвом М. Згуровського запропонував систему факторів 
(індексів та індикаторів) й розробив метрику для вимірювання процесів сталого розвитку 
регіонів України на основі індексу сталого розвитку (інтегрована оцінка, що враховує 
сумісно усі три виміри сталого розвитку та відображає взаємозв’язок між трьома 
нероздільними сферами розвитку суспільства: економічною, екологічною та соціальною). 
Індекс економічного виміру формується з 2 індексів, які базуються на відповідних 
індикаторах – конкурентоспроможності (базові потреби, підприємницька діяльність) та 
інноваційно-кадрового потенціалу (ринок праці, інноваційно-інвестиційні можливості). 
Індекс соціального виміру сформовано з 4 категорій соціальної політики за відповідними 
індикаторами: І – суспільство засноване на знаннях (інтелектуальні активи, 
перспективність та якість розвитку суспільства), ІІ – розвиток людського потенціалу 
(економічна складова людського розвитку, ринок праці, демографічний розвиток, рівень 
освіти, розвиток здоров’я та фізичного виховання), ІІІ – інституціональний розвиток 
(політична свідомість, вплив релігійних інституцій, ефективність державної влади), ІV – 
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якість життя (ризики та безпека життя, здоров’я людей, їх свобода, стан довкілля й 
інфраструктури, відпочинок і культура). Індекс екологічного виміру визначається за 
допомогою 3 категорій екологічної політики: І – екологічні системи (повітря, 
біорізноманіття, земля, якість та кількість води, радіаційна й екологічна небезпека), ІІ – 
екологічне навантаження (викиди в атмосферне повітря, навантаження на екосистеми, 
гідросферу, утворення і використання відходів), ІІІ – регіональне екологічне керування 
(участь в екологічних проектах, трансграничний екологічний тиск, викиди парникових 
газів). На основі аналізу даних параметрів визначають індекси економічного, 
екологічного та соціального виміру, оцінюють стан соціальної та екологічної складової 
розвитку регіону, що є необхідною умовою для організації, планування та розвитку 
рекреаційної галузі певного регіону. 

В рекреації, як галузі науки, розроблена велика кількість методик для оцінки 
рекреаційного потенціалу певних територій, визначення рівня рекреаційного 
навантаження, оцінки рекреаційного об’єкта й естетичності території для встановлення 
придатності щодо видів рекреаційної діяльності.  

Одним із перших вітчизняних науковців, який розробив класифікацію 
рекреаційно-туристських ресурсів та методику їх аналізу, а також здійснив теоретико-
методологічний аналіз наукових публікацій з рекреаційно-ресурсної проблематики (1971-
1998 рр.) став науковець О. Бейдик. Методика оцінки природного рекреаційно-ресурсного 
потенціалу [20], включає поліетапний комплексний аналіз: гідрографічної мережі та 
узбережжя морів (картометричний аналіз топооснов), рослинного покриву та боліт (їх 
площа, 2 категорії рослинного покриву – ліси, сади; площа боліт – як мисливських угідь), 
аналіз островів (їх кількість, площі та тип), природних рекреаційно-туристських ресурсів 
(площа: морів, річок, озер, водосховищ, каналів, островів, боліт, лісів, садів). Методика 
дослідження природно-антропогенних рекреаційних ресурсів, 2010 [20] передбачає 
рекреаційну оцінку території (вид ресурсів, їх обсяги (площа, протяжність, сезонна 
тривалість), можливу її спеціалізацію та ємність), виявлення рекреаційних і лікувальних 
ресурсів (кліматичні умови, придатність для рекреації природних та антропогенних 
ландшафтів за естетичними та гігієнічними якостями, лікувальні ресурси й можливість їх 
використання), технологічна вибірковість ландшафтів, їх пейзажно-естетичне 
оцінювання (загальний обсяг інформації за зовнішньою, морфологічною структурою 
(різноманітність рельєфу, рослинних угрупувань, форм берегової лінії акваторії, 
кам’янистості, тощо), панорамність, багатоплановість просторів). На основі вище 
згаданих методик науковець розробив методику визначення рекреаційно-ресурсного 
рейтингу території України за їх бальним оцінюванням (2010) [20], яка забезпечує 
оцінювання актуальних і потенційних рекреаційно-туристських ресурсів територій 
України за інтегральним балом, що визначається шляхом ранжування сум складових 
бальних оцінок 7 основних ресурсно-рекреаційних блоків – суспільно-георгафічного, 
природного, природно-антропогенного, архітектурно-історичного, інфраструктурного, 
біосоціального, подієвого параметрів (за показниками методик дослідження вище 
зазначених). 

Методики для оцінки рекреаційного потенціалу регіону досить різноманітні. 
Зокрема М. Бутко та Ю. Шабардіна [44] для визначення інтегрального показника 
рекреаційного потенціалу пропонують враховувати параметри стану навколишнього 
природного середовища, історико-культурної спадщини, природно-рекреаційних, 
інфраструктурних та інноваційно-інвестиційних ресурсів. Методика оцінки 
рекреаційного потенціалу гірських сільських територій (Т. Коберніченко, М. Сиротюк, 
2008) [7], враховує 4 групи показників та їх сезонні відмінності: природні умови 
території, соціальний та технічний розвиток села, культурні та історичні особливості 
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територій, екологічний стан території села. Також науковці для оцінки сільського 
туризму гірських сіл соціально-економічної складової рекреаційного потенціалу 
доповнили методику категорією показників рекреаційної інфраструктури села, яка 
включає: благоустрій, стан житлового фонду села, облаштування місць відпочинку, 
пунктів обслуговування туристів та інше [5]. Економічним регулюванням сфери 
туристичних послуг займалась А. Гайдук, вона розробила методику бальної оцінки 
туристичної активності території [6], на основі якої здійснила оцінку туристичного 
потенціалу Львівської області. На підставі розроблених науковцем оціночних критеріїв 
та бальних шкал здійснюють оцінку якісних та кількісних параметрів двох груп: 
історико-культурних (архітектурних, історичних пам’яток, музеїв та інших) та 
природних (лісових, водних, природно-заповідних об’єктів та інших). За узагальненням 
В. Стафійчука (2006) [21] в рекреалогії виокремлено 3 типи оцінки рекреаційних 
ресурсів: медико-біологічний (вплив природних ресурсів на організм людини), 
психолого-естетичний (вплив природного ландшафту та рекреаційних ресурсів на 
психологічний та емоційний стан людини; дане оцінювання території враховує: міру 
контрастності, пейзажну насиченість, лісистість території, екзотичність, унікальність) і 
технологічний (можливості для реалізації рекреаційної діяльності, перспективи 
інженерно-будівельного освоєння території). 

Методики для визначення рекреаційного навантаження розробляються і 
удосконалюються вченими протягом тривалого часу. Прикладом можуть бути наукові 
розробки В. Чижової «рекреаційне навантаження в зонах відпочинку» (1977) [23], 
Р. Ханбекова «методичні рекомендації для визначення рекреаційного навантаження на 
лісові території» (1985) [24]. Однією з перших затверджених на державному рівні є 
«Тимчасова методика визначення рекреаційного навантаження на природні комплекси 
при організації туризму, екскурсій, буденного відпочинку та тимчасові норми даного 
навантаження» (1987) [22].  

Колективом вітчизняних науковців розроблені та схвалені науково-технічною 
радою Державної служби заповідної справи (на даний час не діючої) Мінприроди 
України «Методичні рекомендації щодо визначення максимального рекреаційного 
навантаження природних комплексів і об’єктів у межах природно-заповідного фонду 
України за зонально-регіональним розподілом» (2003) [25]. Рекомендації встановлюють 
порядок визначення максимального рекреаційного навантаження, ступінь рекреаційної 
стійкості та стадію дигресії ПЗФ. Методичними рекомендаціями передбачено зонально-
регіональний розподіл природних ландшафтів України відповідно до п’яти 
лісорослинних зон України – Полісся, Лісостеп, Степ, Карпати, Крим. В кожній виділено 
округи (всього 15 округів), а кожний округ поділено на ландшафтні райони (разом 41 
район). Також, методичними рекомендаціями умовно визначено в кожному 
ландшафтному районі такі типи ландшафтів природних комплексів природно-
заповідного фонду як – парковий, лісовий і нелісовий. Методика визначення 
рекреаційного навантаження на природоохоронні території, розроблена В. В’юном та 
А. Івановим (2010) [26], передбачає визначення еколого-рекреаційної ємності території, 
проведення дослідження протягом повного циклу її рекреаційного використання, який 
ділиться на 3 періоди – до використання, впродовж та після використання. Даний підхід 
дозволяє виявити зміни, що відбулися на ділянках з різними стадіями рекреаційної 
дегресії. На основі аналізу можливостей самовідновлення екосистеми досліджувану 
територію відносять до ділянок з недопустимою чи оптимальною стадіями рекреаційної 
дегресії. Ця методика розроблена на основі економічного підходу та дозволяє 
розраховувати економічну ефективність від раціонального використання рекреаційних 
ресурсів природоохоронних територій. Більш конкретно описані 5 стадій дигресії 



83 
Подільський вісник: сільське господарство, 

техніка, економіка 
Podilian Bulletin: agriculture, 

engineering, economics 
 

 
 

екосистем, на основі яких також можна оцінити величину рекреаційного навантаження у 
дослідженнях Н. Фоменко (2007) [27], яка для визначення рекреаційного навантаження 
пропонує використовувати наступні параметри: одночасну кількість відпочиваючих 
(об’єднаних одним видом відпочинку), сумарний час кожного виду відпочинку на 
одиниці площі за обліковий період, тривалість облікового періоду. 

Методика оцінки екологічного стану рекреаційних територій агросфери, на нашу 
думку, повинна бути комплексною. До її складу мають увійти показники екологічного 
стану земель, поверхневих вод, біорізноманіття досліджуваної екосистеми, клімату, 
соціосфери та рівнів антропогенного і рекреаційного впливів.  

Екологічний стан земель доцільно, на наш погляд, оцінювати на основі таких 
параметрів як: забезпеченість сільськогосподарськими землями, еколого-агрохімічна 
оцінка ґрунтів (клас якості), еколого-токсикологічне забруднення, екологічна 
стабільність території. Поверхневі води, їх безпечність і придатність для рекреаційної 
діяльності та рекреантів краще оцінювати за параметрами у показниках: біологічних, 
гідрологічних, гідроморфологічних, фізико-хімічних, хімічних, за забезпеченістю 
водними ресурсами та класом якості вод. На нашу думку, до основних показників, які 
дають змогу ефективно оцінити забезпеченість території природними ресурсами, 
належать: видовий склад флори і фауни, а саме лісові ресурси, цінні природні ресурси в 
т.ч. ПЗФ, мінеральні води, цілющі джерела, лікувальні природні ресурси на 
досліджуваних територіях. Наявність антропогенного впливу, його інтенсивність можна 
оцінити проаналізувавши такі показники як: щільність забудови, кількість звалищ (в т.ч. 
неорганізованих), стоків, складів міндобрив і отрутохімікатів, кількість суб’єктів 
господарювання, с.-г. техніки, пунктів (станцій) заправки автомобілів та ін.  

Актуальними для оцінки рекреаційних територій є група кліматичних показників 
(суми ефективних температур, кількість опадів, сприятливі погоди, сонячне сяйво, 
радіаційний баланс, середня швидкість вітру), за якими можна дати оцінку комфортності 
даних територій в плані оптимальних метеорологічних умов. Для ефективної, 
повноцінної та об’єктивної оцінки екологічного стану рекреаційних територій агросфери, 
на нашу думку, варто по кожній групі даних показників і параметрів дати окрему оцінку 
екологічного стану. При загальному оцінюванні екологічного стану рекреаційних 
територій варто вивести інтегровану оцінку  екологічного стану територій. Тому для 
більш точного та ефективного оцінювання груп показників рекомендуємо 
використовувати бальний підхід (шкала в межах 1-100 балів). 

У ході структурно-функціонального аналізу змісту та структури науково-
методичного забезпечення еколого-соціального оцінювання виокремлено групи 
показників за параметральним оцінюванням еколого-соціального стану представлені на 
рисунку 1: територій агросфери, в цілому, ґрунтового покриву (і його диференціації за 
категоріями якості), земель сільськогосподарського призначення (їх стабільності, 
стійкості за типами угідь, деградованості, співвідношення ріллі до екостабільних угідь, та 
класами якості), рекреаційних територій агросфери та потенційних їх можливостей для 
розвитку рекреаційної галузі (за інфраструктурними, естетичними, лікувальними, 
туристичними, природними та агровиробничими ресурсами – потенціалами), 
поверхневих вод (за класами та категоріями їх якості, узагальнених за радіаційними, 
геохімічними, еколого-санітарними критеріями, а також рівнями токсичності для живих 
організмів), природних і соціальних систем (у стані та розвитку людського потенціалу, а 
також параметрів економічного, освітнього, демографічного характеру, кон’юктурного 
щодо працевлаштування, інфраструктурно-культурної організації, екологічної безпеки та 
безпеки життєдіяльності, відповідності стандартам якості життя; стані геосферної 
трансформації (земле-, водо-, атмо-, надро- користування, користування флорою і 
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фауною) в тому числі біорізноманіття). Розроблена структурно-логічна схема організації 
еколого-соціальної оцінки рекреаційних територій агросфери дозволяє адаптувати діючі 
науково-методичні рекомендації провідних наукових установ України для забезпечення 
вихідних, поточних і прогнозних інформаційних даних дослідження для обґрунтування 
та побудови систем екологічного моніторингу рекреаційних територій агросфери, що в 
перспективі сприятиме екологічному плануванню видів рекреаційної діяльності в 
агросфері, природоохоронних, соціальних заходів екологічної оптимізації стану та 
розвитку рекреаційних територій агросфери на засадах сталості. 

Висновки і перспективи. Розроблена структурно-логічна схема організації 
еколого-соціальної оцінки рекреаційних територій агросфери враховує сучасний стан 
науково-методичного забезпечення процесу оцінювання, включає параметральні 
характеристики екологічного стану ґрунтів, земельних угідь, поверхневих вод, соціо- й 
еко- систем та потенційні можливості розвитку рекреаційної галузі досліджуваних 
регіонів, дозволяє, в наступних дослідженнях, розробляти методику оцінки еколого-
соціального стану рекреаційних територій агросфери на прикладі досліджуваних 
регіонів. 
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METHODICAL MAINTENANCE ECOLOGICAL AND SOCIAL 

ASSESSMENT OF CONDITION RECREATION AREAS 
AGROSPHERE 

 
Abstract 

There are analyzed the existing methodology for environmental assessment of soil, ground and 
surface waters in rural areas, social and natural systems in the agrosphere, including anthropogenic and 
production, welfare and recreational load and social, recreational, tourist and environmental support for 
the organization and development recreational kinds of activity in the territories agrosphere. There are 
determined indicators and parameters of scientific and methodological support which are needed for 
assessment the ecological state of recreational areas of agrosphere. There are developed structural-
logical scheme of organization environmental and social assessment of recreational areas of agrosphere, 
that allows to adapt the existing scientific and methodological recommendations of leading scientific 
institutions in Ukraine to ensure the weekend, current and future information data of research for the 
justify and construction of systems for environmental monitoring of recreational territories of agrosphere. 

Keywords: indicators, parameters, social, environmental, economic measurement and index of 
development of district, techniques and recreational resources, potential, load, regionalization, territory, 
territory of agrosphere, ecological state. 
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